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Cad/Cam възстановявания

Идеална комбинация за оптимален естети-

чен успех: изцяло керамични конструкции и 

CAD/CAM технология. 

Д-р Марко Яковац и Микеле Темперани пред-

ставят своя подход в случай на ерозия и по-

вишаване на вертикалния размер на оклузията при 30-годишна 

пациентка. Проследете одобрението на проекта, препараци-

ята, временните конструкции и изработването и фиксиране-

то на окончателните Cad/Cam възстановявания при това ми-

нимално-инвазивно естетично лечение.          стр. 14

образна диагностика

Свръхбройните зъби: диагностика и лечение

Каква може да бъде причината за промяна-

та в цвета на централен резец, датираща 

от две денонощия? Статията на екип ис-

пански дентални лекари ще ви представи 

изненадите в диагностиката при един необичаен случай на 

свръхброен зъб, както и лечебните предизвикателства при 

решаването му по отношение на избора на най-подходящ 

хирургичен достъп. 
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Хранителни разстройства

Диагностика и лечение на пациенти с храни-

телни разстройства

Темата за откриването на хранителни про-

блеми въз основа на патологичните находки на 

зъбните структури става все по-актуална със 

зачестяването им сред населението и свързаната с това нуж-

да от своевременна диагностика и лечение. Как да разпознава-

ме оралните прояви и израз на какви разстройства могат да 

бъдат те, представя Линда Дъглас от Канада.
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Ива е на 23 години, 
от град Габрово. 
Учи в Медицин-
ския университет 

във Варна, 5-и курс дентална 
медицина. Има желанието да 
специализира в чужбина и да 
израства професионално. Тя е 
много мила и отзивчива. Един 
лъчезарен човек, готов винаги 
да помогне. Усмивката й по-
стоянно е на лицето й, дори в 
трудните моменти. 

През декември тя претърпя-
ва тежка катастрофа. Премина-
ва през няколко операции. Има 

тежка черепно-мозъчна трав-
ма. Оттогава е в кома и на из-
куствено дишане. За да се лекува 
и възстанови, естествено, е не-
обходима голяма сума пари.

Нека подкрепим Ива в пред-
стоящото й възстановяване и 
лечение. 

Млади български лектори се са-
моорганизираха и създадоха науч-
но събитие, като се отказаха от 
своите хонорари. Проявата ще се 
състои на 23 май 2015 г. в Интер 
Експо Център–София. Таксите за 
участие ще бъдат дарени директ-
но по сметката на младата Ива. 

Интер Експо Център–София 
също осигурява залата безплатно. 

Скъпи читатели, призовава-
ме ви да помогнете, като се при-
съедините към събитието или 
като дарите определена сума. 

Благодарим ви!

Пълната програма за проява-
та и банковата сметка на Ива 
вижте на стр. 2.

Сумата, събрана от таксите 
за участие в денталното съби-
тие, ще бъде директно преве-
дена в сметката за дарения на 
студентката от ФДМ–Варна. 

Да помогнем на един от нас!
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За ИВа
лЕкЦИОНЕН ДЕН

интер експо център, зала "мусала"

23.05.2015

Конкурсът на в. dental Tribune ще раздаде наградите си за осми път през май

На 14 май 2015 г. в 
20.30 ч. столични-
ят Sofia Live Club 
ще събере 350 офи-

циални гости, свързани с про-
фесиите дентален лекар или зъ-
ботехник. Причината е тър-
жествената церемония по наг-

раждаването в престижния 
дентален конкурс на в. Dental 
Tribune – „Усмивка на година-
та“, който за осма година ще 

отличи най-добрата клинична 
работа на българските дентал-
ни професионалисти.

„Усмивка на годината
2015“ 

Снимка: Доброволческият кръг организатори.

Dental Tribune Study Club

Symposia
Палата 2
Щанд C7

Пълната програма виж на последна страница  
на в. today, който е вложен в Dental Tribune.

вход 
свободен
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Българското издание на dental Tribune е част от група-
та dental Tribune International – международно издание 
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на какъвто и да е език, изцяло или частично, без изрич-
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В наситения със събития месец май, в който денталната общност със 
сигурност няма да скучае, настоящият брой на в. „Дентал Трибюн“ и вло-
женият в него бизнес гайд today – официалното издание на изложението 
„Булмедика/Булдентал“, ще бъдат ваш пътеводител сред най-интересно-
то от случващото се.

Изложението отваря своите врати от 13 до 15 май, за да ви срещне за 
пореден път с новостите на фирмите – производители и дистрибутори 
на продукти, от разнообразни сфери на медицината и денталната меди-
цина. В рамките на събитието можете да се включите в различни инициа-
тиви – в безплатната програма на DT Study Club Symposia, в благотвори-
телния лекционен ден „За Ива“, в съпътстващата програма със скрининг за 
социалнозначими заболявания и, разбира се, в традиционната томбола за 7 
ваучера за медицинско оборудване на стойност 2000 лева. Повече за различ-
ните инициативи, които ви предлага най-голямото изложение на Балкани-
те, четете в броя и в новото издание на в. today.

Емоцията в тези изпълнени със събития дни ще достигне своята кулми-

нация по време на Осмата церемония по награждаването в Националния 
дентален конкурс „Усмивка на годината“. леко повдигаме завесата, споде-
ляйки любопитна информация за тазгодишните участници – колко са те, 
кои са най-популярните категории през 2015 г., какъв е профилът на канди-
датите и кои са най-интересните подаръци за победителите, осигурени 
от спонсорите на конкурса, четете на стр. 4. 

В броя четете още любопитната статия на екип испански специали-
сти, посветена на клиничен случай със свръхброен зъб в горната челюст и 
свързаните с него предизвикателства (стр. 6), и популярната напоследък 
тема за диагностика на пациенти с хранителни разстройства (стр. 9). В 
отговор на последната четете материала на д-р Марко Яковац и Микеле 
Темперани за лечение с керамични CAD/CAM конструкции в случай с пала-
тинална ерозия на горните зъби, загуба на вертикален размер на оклузията 
и подозрение за булимия (стр. 14).

Желаем ви приятни минути с „Дентал Трибюн”!
От Редакцията

Скъпи четящи, 

Dental Tribune Bulgarian Edition | май, 2015 г.
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8:00 - 9:00 ÐРåеãгèиñсòтðрàаöцèиÿя

9:00 - 10:00 äд-ðр ÂВåеíнöцèиñсëлàаâв ÑСòтàаìмåеíнîоâв - ÁБèиîоêкåеðрàаìмèи÷чíнèи ñсèиéйëлúъðрèи - ÈИÑСÒТÈИÍНÀАÒТÀА

10:00 - 11:00 äд-ðр ÁБîоæжèиäдàаðр ÊКàаôфåеëлîоâв - Squirting technique

11:00 - 12:00 äд-ðр ÌМèиëлåе ×Чóуðрëлèиíнîоâв - ÅЕíнäдîо-ðрåеñсòтîоðрàаòтèиâвíнàа ñсèиìмáбèиîоçзàа

12:00 - 13:00 äд-ðр ÐРîоñсåеíн ÂВåеíнåеëлèиíнîоâв - ÌМàаãгèиÿяòтàа íнàа êкîоìмïпîоçзèиòтàа

13:00 - 14:00 

14:00 - 15:00 

15:00 - 16:00 

ÎОáбåеäдíнàа ïпîо÷чèиâвêкàа

äд-ðр ÂВåеíнöцåеñсëлàаâв ÑСòтàаíнêкîоâв - ÅЕíнäдîоäдîоíнòтèиÿя, èиìмïпëлàаíнòтèи èи äдðрóуãгèи áбåеäдñсòтâвèиÿя

äд-ðр ÑСîоôфèиåеíн ÐРèиàаõхèи èи ÑСòтåеôфàаíн ÏПåеòтðрîоâв - ÌМèиíнèиìмàаëлíнîо èиíнâвàаçзèиâвíнèи êкåеðрàаìмèи÷чíнèи âвúъçзñсòтàаíнîоâвÿяâвàаíнèиÿя âвúъâв ôфðрîоíнòтàа

16:00 - 17:00 äд-ðр ÏПàаâвåеëл ÏПàаíнîоâв - ÌМåеíнèиäдæжìмúъíнòт íнàа ìмåеêкèиòтåе òтúъêкàаíнèи îоêкîоëлîо çзúъáбèи èи èиìмïпëлàаíнòтèи

Входната такса: стоматолози - 100лв, студенти - 50 лв. 
Входната такса се заплаща по банков път към дарителската сметка на Ивка. Входен билет за 
мероприятието е ПЛАТЕЖНО НАРЕЖДАНЕ за направен превод!
Банков превод по дарителска сметка:
Титуляр: IVETA VALERIEVA KABAKCHIEVA
IBAN: BG04STSA93000022478022
BIC: STSABGSF  Банка ДСК
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В мартенския брой сме се постарали да ви поднесем както полез-

на, така и любопитна информация. С удоволствие ви представяме 

интервю с неповторимия и обичан проф. Паскал Мание, в което 

той споделя за възможностите на ултраконсервативната дентал-

на медицина и промяната на парадигмите в професията.

На 20 декември 2014 г. светът на медицината се раздели с една не-

обикновена, обичана и вдъхновяваща личност – проф. Бранемарк. За 

да си спомним за него и за да се докоснете до част от неговия изклю-

чителен принос, публикуваме мислите на проф. Томас Албректсон 

от Швеция. Той разказва за далновидността на учения, който про-

мени принципите на лечение в денталната медицина и медицината 

като цяло (стр. 4).

В броя ще откриете клиничен случай, предоставен от италиан-

ското издание на Dental Tribune, описващ използването на адхезив-

ни индиректни възстановявания в дисталния участък (стр. 6); ста-

тия на автора на книгата Esthetic Dentistry д-р Джордж Фрийдман 

относно предимствата на безжичните дигитални сензори като 

модерна възможност за образна диагностика в денталната практи-

ка (стр. 8) и клиничен случай на екип френски специалисти с използ-

ване на завинтен върху имплантати мост от циркониев оксид във 

фронталната област (стр. 12).

Този месец при вас пристига и специализираното издание Implant 

Tribune, съдържащо документирания опит на доказани предимно 

български специалисти. За цвят в броя намери място и статия на 

немски екип от професори, която разкрива един нов метод за сне-

мане на отпечатък от силно наклонени имплантати. 

Както знаете, този месец от 10 до 14 март e най-голямото съби-

тие в световен мащаб в бранша ни – IDS Cologne. Нашият екип ще 

бъде там и ще се опита да отрази в следващия ни брой поне пулса 

на новостите, които сме сигурни, че ще са многобройни.

Желаем ви приятни минути с „Дентал Трибюн“ и Implant Tribune!

От Редакцията

Скъпи четящи, 
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До д-р А. Рашева
чрез в. „Дентал Трибюн“

Браво, д-р Рашева,
Браво и на редакционната колегия на вестника, която публикува в януар-
ския си брой т. г. Вашите „Съвети за родители (и зъболекари) относно 
подготовката на деца за дентално лечение“. Подходът към деца и роди-
тели преди и по време на лечението има стратегическо значение за не-
говия успех. И Вие, д-р Рашева, поднасяте на читателите едно ценно  
обобщение на полезния си, интелигентен клиничен опит в тази насо-

ка. Опит, „закован“ от съвет номер 7:  „Не позволявайте на детето да се работи чрез на-
силие“. Разбира се, ако лечителят знае как да приложи този подход. И най-важното – ако 
иска. Защото неуспехът с денталното лечение на детето може да се дължи и на това, че 
някой не знае и не може правилно да подходи и да се справи с него, и на стремежа да не 
се „харчи“ ценно време за „разглезени ревльовци“. Често с  неточна  сметка – „спести-
лите“ време от „нерентабилното“ лечение на деца губят перспективата „да се изре-
ди родата“ при чаровния зъболекар, успял с детето. Но с общ резултат – проблеми с  
денталното здраве на детето, докато порасне и се осмели да влезе в зъболекарски кабинет.

Вие, д-р Рашева, давате твърде полезни съвети. Дано достатъчен брой колеги и родители се  въз-
ползват успешно от тях.

     Проф. В. Мутафчиев

Отзвук
По повод статията, публикувана в януарския брой на в. „Дентал Трибюн“: „Превантивна 
ортодонтия от ранна възраст“ (стр. 13) на д-р Атанаска рашева, в редакцията пристигна 
коментарът на проф. Валентин Мутафчиев, който поместваме тук без съкращения.
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Фирми от 11 държави 
ще участват в 49-
ото издание на меж-
дународното спе-

циализирано изложение „Бул-
медика/Булдентал 2015“, съоб-
щиха организаторите от Ин-
тер Експо Център. Изложба-
та ще се проведе от 13 до 15 
май.

И тази година има силно меж-
дународно участие, а месец пре-
ди изложенията интересът от 
чуждестранни компании е го-
лям. До момента директни фир-
ми участници има от Германия, 
Гърция, Испания, Италия, ки-
тай, корея, Пакистан, Полша, 
Тайван, Румъния, Русия. Записва-
нията все още продължават. И 
тази година „Булмедика/Булден-
тал“ ще демонстрира новите 
възможности и постижения на 
медицината от цял свят. 

Съпътстващата програма 
също е богата на много инте-
ресни събития, форуми и демон-
страции, които ще запознаят 
професионалистите с новости-
те в двата сектора на медици-
ната. Най-важните теми, които 
ще бъдат обсъдени на форумите, 
са свързани с бъдещето на теле-
медицината в България, успешни-
те практики за повишаване ефек-
тивността на денталните услу-
ги. Това са въпроси, които са осо-
бено актуални в практиката на-
всякъде по света. В мениджмън-
та на биофилма ще могат да на-
влязат и професионалистите по 
дентална медицина, които искат 
да научат повече за възстановя-
ването на зъбния емайл, антибак-
териалната фотодинамична те-
рапия – светлината, в надпрева-
рата с антибиотиците. Доказа-
ни специалисти в световен ма-
щаб като Джанфранко Полита-
но, съосновател на Bio Emulation, 
и Емануела Рози, маркетинг мени-
джър на Medical Promotions, също 
ще направят обучения на специа-
листите в бранша.

„Дентал Трибюн България“ за 
трети път ще организира сим-
позиум. Dental Tribune Study 
Club Symposia ще предложи на 
специалистите възможност да 
присъстват на форум „Имплан-
тология от следващо поколе-
ние“ с вход свободен.

Тази година по традиция БЧк 
и Националната пациентска ор-
ганизация също организират ре-
дица събития и демонстрации. 
На изложението участват още 
университети и Централната 
медицинска библиотека – Со-
фия. Така изложението се пре-
връща в платформа, където 
всички – от студентите до спе-
циалистите – с практика могат 
да научат повече за своето обра-
зование, кариера и развитие.

Фирми от 11 държави ще участват  
на „Булмедика/Булдентал 2015“
Dental tribune bulgaria

За трета поредна година посе-
тителите медици ще имат въз-
можност да спечелят 7 ваучера 
по 2000 лв. за покупка на меди-
цинска и дентална техника и ма-

териали от фирми участници. 
Инициативата цели да покаже 
колко важна е директната връз-
ка между дистрибуторите на 
специализирана техника и меди-

цинските лица, коментират от 
Интер Експо Център.

През 2015 г. на „Булмедика/Бул-
дентал“ ще вземат участие над 
160 фирми – директни изложите-

ли. Професионалистите ще имат 
възможност да разгледат нови и 
оригинални продукти и да от-
крият решения за своята меди-
цинска практика. 
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статистика

Общо 22-ма на брой са осме-
лилите се да участват тази го-
дини в авторитетното съби-
тие, като числото на участни-
ците е с едно повече, сравне-
но с миналогодишната бройка. 

Профил на 
кандидатстващите

Организаторите споделят, 
че профилът на участващи-
те дентални лекари и зъбо-
техници през 2015 г. е подо-
бен на този от последните 
три години: високоинтели-
гентни предимно млади ден-
тални лекари и зъботехници 
на възраст от 25 до 40 г., от 
София, Варна и Пловдив, раз-
работили наистина успешни 
практики в тези градове, пъ-
туващи често в чужбина по 
повод научни курсове и обу-
чения, а някои от тях дори 
активни лектори в страна-
та и чужбина. кое определя 
качеството на участници-
те? Ето и отговора на орга-
низаторите: „Събитието се 
самоопредели с годините на-
истина като най-елитната 
конкурсна проява, в която 
получиш ли награда, получа-
ваш и престиж. Всеки дента-
лен специалист, спечелил кон-
курса, категорично дефини-
ра успеха си и „декларира“ на 
останалите, но и на себе си: 
”Хей, аз дойдох, участвах, по-
бедих! Добър съм, разбирате 
ли?“. И оттук насетне кари-
ерата му наистина продължа-
ва стремглаво нагоре. Няма-
ме случай на наш победител 
в конкурса, който, след като 
е взел награда, да е потънал в 
забвение или да има финансо-
ви трудности в практиката 
си. Не казвам, че участието в 
конкурса е златна мина, но ка-
тегорично определям участи-
ето и победата като възмож-
ност за летящ старт в прак-
тиките на младите зъболека-
ри и зъботехници“, коменти-
ра организаторът на конкурса 
и издател на в. Dental Tribune 
– Уляна Винчева.

това – да, това – не!
Да започнем с минусите! 

Организаторите споделят, 
че в качеството си на таки-
ва се вглеждат в треските за 
доиздялване, а те са такива, 
че на конкурса му липсва при-
съствието на академичната 
общност от трите факулте-
та в София и страната. Дого-
дина планират да фокусират 
енергия в осигуряване на кли-
нични случаи от преподава-
тели във факултетите, кое-
то неминуемо ще вдигне лет-
вата и ще даде възможност за 
реално и изключително инте-
ресно състезание между акаде-
миците и частнопрактикува-
щите. Що се отнася до орга-
низацията на събитието, съз-
дателите на събитието смя-
тат, че са постигнали най-до-
брото, тъй като тази и по-
следните няколко години ус-
пяват да осигурят безплатно 
присъствие на церемонията 
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„Усмивка на годината 2015“

www.fdi2015bangkok.org
www.fdiworldental.org

Annual World Dental Congress
22 - 25 September 2015 - Bangkok Thailand

FDI 2015BANGKOK

Deadline for early bird registration
15 June 2015

Dental tribune bulgaria

стр. 1 По информация от организа-
торите във всички категории 
се очаква оспорвана надпревара 
предвид изключителното ка-
чество на клиничните случаи, 
което с всяка година става все 
по-добро. 

Най-голямо е числото на 
участващите в категория 
„композитни възстановява-

ния“ (5 на брой), последвано от 
категориите „керамични въз-
становявания“ и „комплекс-
но естетично възстановява-
не“ с по 4-ма участници, „Ор-
тодонтски случай“ с 3 кандида-
тури и „Имплантологичен слу-
чай“ с 2 подадени случая.

В категорията „Студентски 
клиничен случай“ има 4 кандида-

тури, които са от трите уни-
верситета в София, Пловдив и 
Варна – прецедент в история-
та на конкурса.

Всички кандидатстващи 
случаи могат да бъдат разгле-
дани на сайта на проявата  
(www.usmivkanagodinata.com) 
на 1 май 2015 г., след като е 
приключило журирането.
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по награждаването на всич-
ки гости, което е уважителен 
жест към тях, както и учас-
тие на кандидатите в кон-
курса без такса регистрация. 
„Това не е без значение, като 
се има предвид, че събитието 
се самофинансира единствено 
и само от компании (предим-
но чужди, но с дистрибутори 
в страната), които буквално 
харесват проявата, влюбват 
се в нея и желаят да иденти-
фицират определен свой бранд 
с  „Усмивка на годината“ – ко-
ментира с усмивка г-ца Уляна 
Винчева.

Жури

Тримата големи авторите-
ти: проф. Нитцан Бичачо, Из-
раел, проф. Франческо Ман-
гани, Италия, и д-р Саша Йо-
ванович, СаЩ, ще бъдат за 
трета поредна година жури 
на конкурса. Организаторите 
подготвят кандидатурите 
по идентичен за всички начин, 
който е предварително одо-
брен от кандидатстващите 
специалисти.

Журиращите получават 
линк с кандидатурите, след 
което дават своя вот с то-
чкова система, попълвайки 
специален протокол. Резулта-
тите ще станат ясни на 14 
май, когато е церемонията по 
награждаването.

награден фонд 2015
 Всички победители в 

шестте категории на конкур-
са: „композитни възстановя-
вания“, „керамични възстано-
вявания“, „Розова естетика“, 
„Имплантологичен случай“, 
„Ортодонтски случай“, „ком-
плексно естетично възста-
новяване“ и „Най-добър сту-
дентски клиничен случай“, ще 
получат грамота и авторска 
статуетка от организатори-
те.

 След като по време на 
IDS–кьолн „Дентал Трибюн 
България“ и финландската 
компания Planmeca подписаха 
двугодишен договор за ексклу-
зивно генерално спонсорство 
на конкурса за 2015 и 2016 г., 
тази година всичките седем 
победители в отделните ка-
тегории на конкурса ще по-
лучат специален подарък от 
Planmeca – най-новия, мощен 
и интуитивен софтуер за ди-
гитален дизайн на усмивка-
та Planmeca Romexis® Smile 
Design. Програмата е разра-
ботена за изработване на ди-
гитален дизайн на усмивка-
та в рамките на няколко ми-
нути с помощта единствено 
на 2D снимка в анфас. Проду-
ктът е изключително полезен 
и като инструмент за кому-
никация със зъботехническите 
лаборатории, други дентални 
специалисти и пациенти. Из-
ползването му води до по-го-
лям брой приети лечебни пла-
нове, по-голямо доверие към 
денталната практика и по-го-
ляма предсказуемост на край-
ния резултат. Софтуерът е 
най-новото попълнение в ог-
ромното продуктово порт-

фолио на Planmeca и ще бъде по-
дарък за всеки от седемте побе-
дители в „Усмивка на годината 
2015“. Финансовата стойност 
на наградите възлиза общо на 
10 430 евро (7 наградни пакета 
по 1490 евро всеки). 

 Единият от партньори-
те на събитието – Implant 
BH – официален дистрибу-
тор за България на компания-
та BioHorizons, ще осигури на 
победителя в категория „Им-
плантологичен случай“ имплан-
тологичен сет BioHorizons на 
стойност 2245 лв.

 Издателство Elsevier ще 
осигури по един изключителен 

учебник за всеки от победи-
телите с различна тематика 
спрямо специалността, в коя-
то е категорията.

 Ivoclar Vivadent ще осигури 
материални награди за всички 
участници в категория „кера-
мични възстановявания“.

Всеки участник може да е но-
вият горд собственик на прес-
тижната статуетка, на грамо-
та, на изключителния дигита-
лен продукт на Planmeca и, раз-
бира се – на още награди, осигу-
рени от останалите партньо-
ри на проявата – „МиПлант“ и 
„Ивоклар Вивадент“. 
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Тазгодишният генерален спонсор на конкурса, Planmeca, ще възнагради усилия-
та на всички седем победители с подарък – софтуера за дигитален дизайн на 
усмивката Planmeca Romexis® Smile Design, на единична стойност 1490 евро. 
(Снимка: www.planmeca.com)

Можете да се доверите на висок професионализъм, етика и 
желание за сътрудничество в името на здравето на пациента!  
Желаем ви професионални успехи! 
       Д-р Бранимир Кирилов
       Клиника „Медикъл Дент“

Уважаеми колеги, 

Бихме искали да споделим с вас нашия опит в оралната хирургия, имплантологията и ендодонтията. В съчетание 

с модерните технологии, с които разполагаме, гарантираме високо качество при лечението на пациенти. 

Сега клиника „Медикъл Дент“ има възможност да ви предложи сътрудничество в две направления при пълна 

прозрачност и колегиална етика.

Ако се опасявате от усложнения при лечение с 
импланти, можете да се доверите на нашия опит 
в различни комплексни случаи и да ни поверите 
пациента си за конкретна манипулация:

  обучение, планиране и асистенция за поставяне на дентални 
импланти;
  подготовка на челюст, водена костна регенерация, синус-
лифт и лечение с дентални импланти върху напълно 
обеззъбена челюст;
  обучение за протезиране върху импланти;
  консултация и участие във всички направления на 
мекотъканната хирургия;
  лечение на периимплантити;
  костна резорбция и мекотъканни рецесии;
  усложнения при водена костна и мекотъканна регенерация.

Ако предпочитате, можем да планираме заедно 
лечението с дентални импланти на ваш пациент, 
като ви предлагаме:

 асистенция по време на самата операция; 
  дентален картон с пълен отчет на проведените 
манипулации;
  избор по отношение на протезиране – съвместно с наш 
специалист или самостоятелно от ваша страна.

След манипулацията ще получите пълно описание на 
извършеното лечение и съответните документи и снимки 
към него. 

Ако се опасявате от усложнения при ендодонтско  
лечение, можете да се доверите на нашия опит в  
различни комплексни случаи и да ни поверите пациен-
та си за конкретна манипулация:

  прелекуване на труднопроходими или непроходими 
облитерирали канали;

  отстраняване на сепарирани инструменти и последваща 
ендодонтия;

  обработване на канали с вътрешна и външна коренова 
резорбция;

 реваскуларизация при млада зъбна пулпа;
 обработване на канали с перфорации;
  хирургично лечение на възпалителни процеси в областта на 
кореновия апекс.

Ако предпочитате, можем да планираме заедно 
ендодонтското лечение на ваш пациент, като ви 
предлагаме:

  асистенция по време на самата манипулация; 
  дентален картон с пълен отчет на проведените 
манипулации;

  избор по отношение на протезиране:  съвместно с наш 
специалист или самостоятелно от ваша страна.

След манипулацията ще получите пълно описание на 
извършеното лечение и съответните документи и снимки 
към него. 

Планиране и 
провеждане 
на лечение 
с дентални 
импланти 

Ендодонтско 
лечение 

А: София, бул. „Джеймс Баучер“ 114
M: +359 897 087 685
Е: office@medicaldent.bg
W: www.medicaldent.bg
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резюме

Представяме случая на 17-го-
дишна пациентка, която дойде 
в клиниката ни, тъй като забе-
лязала промяна в цвета на гор-
ния ляв централен резец от две 
денонощия насам. По време на 
клиничния преглед установихме 
по-тъмен цвят на зъба в сравне-
ние с останалите зъби. След из-
вършването на пълен преглед и 
след липсата на какъвто и да е 
отговор на тестовете за ви-
талитет поставихме диагноза 
пулпна некроза на зъб 21. 

Диференциалната диагноза за-
почна с попълването на меди-
цинската документация. На па-
циентката е било провеждано 
ортодонтско лечение, по вре-
ме на което е бил екстрахиран 
свръхброен зъб във фронталния 

участък на горната челюст. Па-
циентката нямаше спомен за 
претърпяна травма или други 
проблеми в областта на пред-
ните зъби.

Назначена беше панорамна 
рентгенография, на която уста-
новихме зона с повишена плът-
ност на апикалното ниво в зо-
ната на зъб 21. След това из-
пратихме пациентката за 3D-
компютърна томография. Ре-
зултатите показаха наличие-
то на свръхброен зъб в периапи-
калната зона на зъб 21, разполо-
жен палатинално и ориентиран 
с посока нагоре. Диагностици-
рана бе некроза на зъб 21 вслед-
ствие на притискане на съдово-
нервния сноп на зъба вследствие 
нарастване на растежния фоли-
кул на свръхбройния зъб. 

Извършени бяха пулпектомия 
и хирургично отстраняване на 
свръхбройния зъб. По време на 
екстракцията съдово-нервни-
ят сноп изглеждаше едематозен 
и препълнен с кръв, което всъщ-
ност е причинило пулпната не-
кроза.

клиничен случай

В клиниката дойде 17-годишна 
пациентка, на която е било про-
ведено ортодонтско лечение 
преди четири години. Причина-
та да потърси помощ е, че пре-
ди 48 часа е забелязала промяна в 
цвета на левия си централен ре-
зец. Налице са били преоцветя-
ване на зъба (фиг. 1) и лека бол-
ка, която се е овладяла с несте-
роидно противовъзпалител-
но средство. По време на пър-

воначалния преглед при нейния 
общопрактикуващ дентален 
лекар на извършените тесто-
ве за виталитет бил устано-
вен слаб отговор. След това па-
циентката е изпратена на спе-
циалист ендодонтист в наша-
та практика. когато тя дой-
де, зъбът вече беше потъмнял 
до сиво-кафяв цвят. В допълне-
ние към това зъбът вече не от-
говаряше на тестовете за ви-
талитет. По време на посеще-
нието ендодонтистът напра-
ви периапикални рентгеногра-
фии в тази зона (фиг. 2), при кое-
то се потвърди присъствието 
на свръхброен зъб на апикално-
то равнище на резеца, растящ 
в посока пода на носната кухи-
на. Ендодонтистът изиска ком-
пютърно-томографско изслед-

ване, за да получи информация 
за позицията и да оцени възмож-
ността за хирургична екстрак-
ция на зъба. 

Резултатите от скенера по-
казаха позицията на свръхброй-
ния зъб в съотношение с корени-
те на съседните зъби, потвърж-
давайки растеж в посока периа-
пикалната зона на зъб 21, което 
е 180-градусова девиация от пра-
вилната ориентация за пробив 
в зъбната дъга. 3D реконструк-
цията показва ясно този фено-
мен (фиг. 3–6). 

Извършено беше ендодонт-
ско лечение на зъб 21, по време 
на което отстранихме кръво-
напълнената пулпа и наблюдава-
хме известно кървене. Дължина-
та на обтурацията с гутаперка 
бе направена преднамерено по-

Свръхбройните зъби:  
диагностика и лечение
Д-р Хавиер Мартинес ОсОриО, Д-р себастиана арОйО бОте, испания
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голяма от работната дължина 
с цел да се улесни хирургичната 
интервенция (фиг. 7–9). 

Планирано беше хирургично 
лечение, състоящо се в повдига-
не на семилунарно ламбо в пери-
апикалната зона на зъб 21 и из-
вършване на минимална корено-
ва резекция от около 2 мм без 
скосяване с помощта на кръгъл 
борер с размер 0.23 и прав на-
конечник, за да се открие зъб-
ната корона на свръхбройния 
зъб. Срязахме зъба в коронарна-
та средна трета и отстраних-
ме инцизалния фрагмент (фиг. 
11). Направихме вдлъбнатина в 
това, което оставаше да бъде 
средна и цервикална трета на 
свръхбройния зъб, за да го фор-
сираме нагоре (фиг. 12) и да на-
правим екстракцията през ос-
теотомията, създадена за апи-
калната остеотомия, завърш-
вайки цялата процедура по ек-
стракция (фиг. 13) с минимална 
травма на костта и корените 
на останалите зъби.

Едематозното снопче, кое-
то е било притискано от рас-
тящия фоликул на свръхброй-
ния зъб и което е довело до не-
достатъчен кръвоток към пул-
пата на левия централен резец, 
е видимо на снимката, придър-
жано с хемостатичен инстру-
мент (фиг. 14). 

След това с помощта на ул-
тразвуковата система Satelec 
и подходящ за интервенция-
та наконечник направихме пре-
парация за ретроградна обту-
рация. Ретроградното запълва-
не беше извършено с матери-
ала SuperEBA (Bosworth), с кое-
то постигнахме запечатване на 
канала на апикалното  равнище 
(фиг. 15 и 16). Затворихме лам-
бото с помощта на три шева с 
копринени конци (фиг. 17), кои-
то свалихме седем дни по-късно. 

На снимката може да се види 
свръхбройният зъб след ек-
стракцията (фиг. 18).

Два месеца след интервенция-
та направихме вътрешно избел-
ване за подобряване на цвета на 
централния резец. Последните 
две снимки показват клинична-
та ситуация (фиг. 19) и  рентге-
нографията (фиг. 20) три годи-
ни постоперативно.

дискусия

компютърно-томографски-
те изследвания, които все по-
вече се използват в ендодонт-
ската диагностика за фракту-
ри и фисури, а също така и в им-

плантологията, все още не се из-
ползват рутинно в процеса на 
хирургично планиране за добива-
не на диагностични и анатомич-
ни данни. Приложимата и де-
тайлна информация, която пре-
доставя тази техника, особе-
но по отношение на позицията 
на свръхбройния зъб, е доказа-
телство, че тя трябва да бъде 
част от протокола по време на 
хирургично планиране. 

Второто съображение за дис-
кусия е подходът за получава-
не на достъп към свръхбройния 
зъб. Можехме да използваме па-
латинален достъп, но компю-
търно-томографското изслед-

ване разкри, че вестибуларни-
ят достъп е по-малко рискован, 
предоставя по-добра видимост 
и е по-подходящ по отношение 
на дистанцията от важни ана-
томични структури, каквито 
са съседните зъби, без да се създа-
ва риск за случайното им увреж-
дане и риск от ятрогенна вреда. 

Друг важен момент, на който 
трябва да се обърне внимание, 
е патофизиологичният механи-
зъм, по който е възникнала пулп-
ната некроза. Ние заподозряхме 
апикална или периапикална ре-
зорбция на зъб 21 поради разши-
рението на растящия фоликул 
и вторичната остеолиза, коя-
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то не може да се изключи като 
процес. С цел да се елиминира го-
лемият брой клетки, включе-
ни в резорбтивно-деструктив-
ния процес, извършихме апикал-
на остеотомия. Въпреки това 

кръвонапълненият съдово-нер-
вен сноп ни накара да предполо-
жим, че най-вероятният пато-
физиологичен механизъм в този 
случай е венозната стаза на вас-
куларния плексус, който влиза в 

резеца, точно над апекса. 
И не на последно място, важно 

е да се изясни дали изобщо тези 
свръхбройни зъби трябва да се 
отстраняват. ако е възможно, 
най-подходящият момент за ек-

Ако безкрайност-
та, която свърз-
ваме с числото 8, 
е абстрактна, то 

осмото издание на Софийска-
та дентална среща е вече на-
пълно реално бъдеще, в което 
организаторите ще предло-
жат може би най-силната до-
сега научна програма.

В първите дни на месец ок-
томври (1–4 октомври) 2015 
г. в хотел „Рамада“ (бившия хо-
тел „Принцес“) ни очаква цяло 
съзвездие от забележителни 
лектори, лекционна програма, 
препълнена с нови теми, атрак-
тивни клинични демонстрации 
и практически курсове. Пред-
седател на Научния комитет 
тази година ще бъде големият 
приятел на Софийската ден-
тална среща проф. анджело Пу-
тиняно.

За първи път на сцената на 
SDM ще посрещнем д-р Галип 
Гюрел – автор на емблематич-
ната книга The Art and Science 
of Porcelain Laminate Veneers, 
публикувана от Quintessence 
през 2003 г. лекторът ще пред-
стави най-новата си естетич-
на концепция, която разкрива 
как чрез анализ на емоционалния 
профил на пациента може да се 
създаде персонализиран дизайн 

на усмивката. Ще имаме удо-
волствието да видим д-р Гю-
рел в действие, а именно кли-
нична демонстрация на негови-
те оригинални техники на ана-
лиз и препарация за порцелано-
ви фасети. клиничният случай 
ще бъде завършен с помощта на 
CAD/CAM техника от д-р ал-
есандро агнини и д-р андреа аг-
нини.

На SDM 2014 д-р Паскал Ма-
ние успя да впечатли и вдъх-
нови аудиторията със своята 
научна мисъл, клиничен опит 
и отношение към професия-
та. Не по-малки са очаквани-
ята тази година от участие-
то на д-р Стивън Чу, който е 
също толкова популярен и оби-
чан лектор в СаЩ, със забеле-
жителен клиничен опит, ос-
нован на безкомпромисни на-
учни изследвания. Д-р Чу рабо-
ти като клиничен доцент в ка-
тедрата по пародонтология и 
имплантология на Нюйоркския 
университет и в катедрата 
по пародонтология на колум-
бийския университет. На сце-
ната на SDM той ще предста-
ви интригуваща лекция, посве-
тена на естетичните предиз-
викателства при импланто-
логично лечение във фронтал-
ния участък. Ще бъде разгледа-

на цялата палитра от методи 
за овладяване на естетичните 
проблеми в тази област, вари-
ращи от консервативни паро-
донтални намеси до комбинира-
ни техники, изискващи колабо-
рацията на множество специа-
листи.

С изключително внимание оч-
акваме участието на д-р Ото 
Цур, съавтор с д-р Марк Хюр-
целер на забележителната кни-
га Plastic Esthetic Periodontal and 
Implant Surgery, която промени 
понятията за прецизност в па-
родонталната хирургия. Освен 
лекция д-р Цур ще проведе виде-
одемонстрационен курс за при-
ложението на микрохирургич-
ните принципи в областта на 
пародонталната и импланто-
логичната хирургия, както и 
практически курс. 

Не по-малко вълнуваща ще 
бъде срещата с доайена на ес-
тетичните адхезивни възста-
новявания д-р лоренцо Ванини. 
Създателят на стратифика-
ционната техника за работа с 
композитни материали и на на-
туралната система за опреде-
ляне на цвета, основани на ес-
тествената зъбна анатомия, 
ще синтезира резултатите от 
научните си изследвания в лек-
цията „Възстановителна ден-

тална медицина – връзка меж-
ду естетика и функция“. В тази 
посока д-р Джанфранко Поли-
тано ще сподели как се пости-
гат ежедневни естетични ре-
зултати в дисталните обла-
сти, а д-р Хавиер Тапия Гуадикс 
ще допълни темата с биомиме-
тични решения чрез директни 
и индиректни обтурации. Не 
трябва да се пропуска лекция-
та на д-р алберт Уанинг, кой-
то ще ни отговори на въпро-
са „как да изберем най-подходя-
щия адхезив за нашата практи-
ка?“ и какво трябва да знаем, за 
да се предпазим от подвеждаща 
реклама и необосновани обеща-
ния от страна на производите-
лите. Д-р Гаетано Полоне ще 
демонстрира стъпка по стъп-
ка как се постигат предвиди-
ми резултати от директните 
възстановявания във фронтал-
ната област чрез използването 
на прости техники и инстру-
менти. 

Една от атрактивните про-
яви тази година ще бъде съв-
местната лекция на д-р Джан-
карло Поджоне, проф. Салвато-
ре д’амато и зъботехника Ро-
берто дела Неве, която ще раз-
крие как да постигнем естети-
чен успех с инвазивни и неинва-
зивни техники при комплексни 

случаи с естествени зъби и им-
планти с помощта на интер-
дисциплинарен подход от хи-
рург, протезист и зъботехник.

Проф. Марсел льо Гал ще ни 
убеди колко важна е оклузията 
за състоянието на периимплан-
татната кост. Д-р Стефан 
Броуе ще покаже висш пило-
таж в изолацията на оператив-
ното поле. Д-р клаудио Писака-
не ще ни помогне в рационалния 
избор между регенеративно ен-
додонтско лечение и остеоин-
тегриран имплант. По тема-
та за детската дентална меди-
цина д-р Хуан Йепес ще разгле-
да най-разпространените орал-
ни лезии със специален акцент 
върху диференциалната диагно-
за при деца.

И още: един от основните 
акценти на SDM 2015 e, че в 
рамките на конгреса ще се про-
веде симпозиум на Dental XP – 
най-известния сайт за споде-
ляне на специализирана дентал-
на информация в света. лекто-
рите на Dental XP ще превър-
нат един от дните на Софий-
ската дентална среща в истин-
ско събитие, което ще отекне 
далеч извън пределите на наша-
та страна.

какво повече може да се иска 
от четири конгресни дни…  
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стракцията им е, преди да се по-
явят каквито и да било патоло-
гични признаци. Това изисква съ-
образяване на индивидуалния слу-
чай на всеки пациент и извърш-
ване на клинично и рентгено-
графско проследяване на ситуа-
цията с цел да се определи подхо-
дящият момент.

заключение

Присъствието на свръхброй-
ни зъби в постоянното съзъбие 
е с честота между 0.1% и 3.8%. 
Едно от възможните усложне-
ния на този феномен е некроза-
та на съседните зъби. По тази 
причина по време на своята ди-
агностика клиницистите тряб-
ва да внимават за възможност-
та да се натъкнат на свръхброй-
ни зъби, особено при пациенти 
с пулпна некроза без история за 
травматично увреждане.  

Д-р Пресиян кръстев, д-р Па-
вел Панов За контакти:

Д-р Хавиер Мартинес 
осорио завършва меди-
цина през 1981 г. в Бар-
селонския университет 
в испания. Той специа-
лизира дентална меди-

цина през 1983 г. и пластична хирургия 
през 1987 г. През 1996 г. става асоци-
иран професор по консервативно зъбо-
лечение и ендодонтия в Денталния фа-
култет на Барселонския университет. 
Д-р осорио притежава специализира-
на частна практика за имплантология 
и ендодонтия в Барселона. автор е на 
редица публикации и изнася лекции по 
цял свят относно най-новите тенден-
ции в ендодонтията и имплантология-
та. Д-р осорио е член на испанското 
имплантологично общество, испанска-
та асоциация по ендодонтия, испан-
ското общество по консервативно зъ-
болечение и испанското общество по 
орална и лицево-челюстна хирургия. Той 
е също така председател на Каталун-
ското общество по дентална медици-
на. За контакти: 16486jmo@comb.cat.

Д-р Себастиана Аро-
йо Боте завършва ме-
дицина през 1983 г. в 
Барселонския универ-
ситет. Тя специализи-
ра дентална медицина 

през 1985 г. от 1992 г. д-р Боте е асо-
цииран професор по консервативно зъ-
болечение и ендодонтия в Барселонския 
университет. Тя поддържа специализи-
рана частна практика по консерватив-
но зъболечение и ендодонтия в Барсе-
лона. автор е на редица публикации и 
изнася лекции върху теми от ендодон-
тията и естетичното консервативно 
зъболечение. Член на испанската асоци-
ация по ендодонтия и испанското об-
щество по консервативно зъболечение. 
За контакти: 20506sab@comb.cat.
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По данни на Нацио-
налния институт 
по дентални и кра-
ниофациални про-

учвания в САЩ 28% от паци-
ентите с булимия са първич-
но диагностицирани при посе-
щение при дентален лекар. Въ-
преки че зъболекарите имат 
възможност първи да откри-
ват симптомите на храни-
телните разстройства, из-
следване е установило, че зна-
нията им в областта на  на 
оралните и физическите изя-
ви на тези състояния често 
са недостатъчни за целта. 

Независимо от това ние има-
ме моралното задължение да по-
вишим знанията си и да участ-
ваме във вторичната профи-
лактика на хранителните раз-
стройства, тъй като тя може 
да подобри прогнозата и дори 
да бъде спасител за някои паци-
енти. Изследванията показват, 
че тези нарушения са с най-висо-
ка смъртност сред психичните 
заболявания2. Ето защо тряб-
ва да се предприемат своевре-
менни мерки, за да се сведат до 
минимум щетите за оралните 
твърди и меки тъкани, а паци-
ентите да бъдат насочени към 
специалисти по лечение на хра-
нителни разстройства. 

Преглед на Хранителните 
разстройства

Хранителните разстройства 
са психични заболявания, харак-
теризиращи се с нарушено хране-
не и неправилно отношението 
към храната и възприятие на тя-
лото. Те често се придружават 
от неподходящи и опасни мето-
ди за контрол на теглото. Три-
те най-често срещани наруше-
ния в храненето са булимия (хра-
нене–повръщане), анорексия (гла-
дуване) и склонност към храни-
телно разстройство (преяждане 
без повръщане)3. Съществуват 
вариации на нарушенията в хра-
ненето, включително хранител-
ни разстройства, при които не 
се проявяват  други симптоми4. 
Те включват диабулимия5, къде-
то индивидите умишлено при-
емат недостатъчно инсулин, за 
да отслабват; анорексия атле-
тика (спортна анорексия), коя-
то е свързана с мания към пре-
комерни упражнения до сте-
пен, вредяща на здравето; и би-
горексия, или мускулна дистро-
фия, когато индивидът възпри-
ема тялото си за недоразвито, 
въпреки че има натрупана голяма 
мускулна маса.

Орторексия нервоза е мания, 
свързана с количеството и ка-
чеството на консумираната 

Диагностика и лечение на пациенти  
с хранителни разстройства
ЛинДа ДъгЛас, КанаДа

Тежка дентална ерозия, причинена от 
булимично прочистване. 
(Снимката се използва с 
разрешението на д-р С. Вайнщайн)

Тежка дентална ерозия, причинена от булимично прочистване. 
(Снимката се използва с разрешението на д-р С. Вайнщайн)

Първоначални ерозивни лезии на зъбите при млада пациентка с анорексия 
(от BDJ 2014 г.; 216:463-468)

Необичаен палатинален хематом при 
30-годишна пациентка с булимия 
(от BDJ 1999 г.; 186:109-113)

храна. Прекомерният прием на 
храна през нощните часове се 
нарича синдром на нощното 
ядене. Не на последно място, са 
състоянията, свързани с про-
мяната в апетита, водеща до 
прием на нехранителни веще-
ства и развиването на различ-
ни фобии, свързани с храната.

медицински асПекти на 
Хранителните разстройства

Великобритания има най-ви-
сок процент на хранителни раз-
стройства в Европа. Послед-
ните данни сочат, че 1 на 100 
британски жени имат клинич-
но диагностицирано хранител-
но разстройство6. В СаЩ ано-
рексия нервоза е третото най-
разпространено хронично за-
боляване сред подрастващи-
те7. Хранителните разстрой-
ства се срещат най-често при 
жени на възраст 15–25 години, 
но тези състояния се срещат 
също така при мъже, при 7-го-
дишни деца, както и при хора 
над 50 години.

като едно от най-разпрос-
транените хранителни раз-
стройства, булимия нервоза 
се характеризира с консумира-
не на огромни количества хра-
на (склонност към преяждане) 
и повтарящи се нездравослов-
ни начини за контрол на тегло-
то, като повръщане, причине-
но от индивида, злоупотреба с 
лаксативи и антиеметици, как-
то и гладуване (в продължение 
на поне 24 часа) или прекомер-
ни тренировки. Теглото на бу-
лимичните индивиди има тен-
денция да е непостоянно, но ос-
тава в нормални граници. Око-
ло една трета от булимиците 
са имали анорексия нервоза, а ня-
кои са били със затлъстяване.

По време на преяжданията бу-
лимиците обикновено консуми-
рат между 1500 и 3000 калории 
в рамките на 1 или 2 часа. Съоб-
щава се и за случай на прием на 60 
000 калории в едно хранене. Обик-
новено се консумира сладко и дру-
ги висококалорични храни, чийто 
прием е лесен – например сладо-
лед. Това е последвано от депре-
сия, паника, чувство за вина, по-
ради което индивидът се при-
нуждава да повърне, за да изчисти  
организма си. Тези действия се из-
вършват най-малко два пъти сед-
мично в продължение на няколко 
месеца. Някои булимици дори по-
връщат по пет или шест пъти 
на ден. Повечето от тях дости-
гат до фатален изход по време на 
повръщане.  

анорексията се характеризи-
ра с отказ да се приема доста-
тъчно количество храна. Бо-

Сърце И по-вАжнИ оргАнИ оБщИ

  Сърдечни аритмии и сърдечен арест, свързани с елек-
тролитен дисбаланс (особено ниски нива на калий), 
дехидратация или атрофия на миокарда поради гла-
дуване

 Слаба честота на пулса
 ниско кръвно налягане
  невъзможност за ясно мислене, дължаща се на проме-
ни в мозъка поради гладуване

  Увреждания на бъбреците
  Увреждания на черния дроб поради гладуване или зло-
употреба с вещества14

  Хипофункция на щитовидната жлеза
  Безплодие, свързано с аменорея

  Дехидратация, недохранване
  изтощение
  електролитен дисбаланс
  Хипогликемия
  анемия
  нисък брой на белите кръвни телца и компроме-
тиран имунитет

  Бавен метаболизъм
  остеопороза
  Загуба на мускулна маса, поради което крайници-
те изглеждат „като клечки”

ХрАноСМИлАтелнА СИСтеМА КожА (оСоБено прИ АнореКСИя)

  Коремни болки
  Хроничен запек
  Слаб мускулен тонус на дебелото черво и инконти-
ненция, дължаща се на злоупотреба с лаксативи

  разкъсвания на хранопровода или лезии на Малори-
Вайс (синдром на разкъсване на лигавицата на пре-
хода между хранопровода и стомаха), поради пов-
ръщане

  Стомашно кървене
  Стомахът може да се разкъса при преяждане
  Подути паротидни жлези и болки в гърлото, свърза-
ни с прочистването

  изключително суха кожа, която се лющи и сърби и 
е със сивкав оттенък15

  оредяла коса на скалпа, която е къса и чуплива
  Увеличено лануго окосмяване – малки косъмчета 
по тялото и ръцете (начин на тялото да задър-
жи топлина след голямата загуба на телесни маз-
нини)

  Кървясали очи и спукани капиляри (петехии) по ко-
жата около очите, свързани с принудителното 
повръщане

КрАйнИцИ

  Барабанни пръсти16 на ръцете поради сърдечни усложнения или прекомерна употреба на лаксативи
  Студени ръце и крака поради периферна вазоконстрикция
  Знаци на ръсел: мазоли, белези или охлузвания на кокалчетата на доминиращата ръка, дължащи се на бърка-
нето в гърлото с пръсти, за да се предизвика повръщане

  Каротенодерма, оранжева пигментация на кожата, особено на дланите на ръцете, която се дължи на пре-
комерен прием на храни, съдържащи каротен

  Депресия, тревожност

  Перфекционизъм, стремеж да надмине себе си

  ниско самочувствие

  Промени в настроението

  Чувство за вина и срам

  отчуждение, самотност

  Социална изолираност

  Хранене в усамотение

  Компулсивни навици

  неправилно разбиране на чувството на глад и ситост

  натрапчиви мисли за храна, калории и тегло; често из-

мерване на теглото по няколко пъти на ден

  Потайност или отричане на заболяването: хората с 

анорексия нервоза често носят дрехи, които да прикри-

ят телата им, и може да носят монети в джобовете 

си, когато им се измерва телесното тегло.

  Те често твърдят, че имат алергии към храни, за да оп-

равдаят силно ограничената си диета.

Медицински усложнения при хранителни разстройства

Психологически аспекти на хранителните разстройства
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